

慧妈手记 家庭教育·成长改变类栏目

开着出租车，他把儿子王俊凯培养成明星

慧妈简介 >>

西贝

供职于湖南省作协，军旅生活写手，儿子“小拳头”3岁，倡导以心灵沟通为主，性格培养为先的教育理念。



记得有一次，我乘出租车去高铁站，司机师傅看起来四十多岁，笑容挂在脸上。路途时间还长，我便与的士司机扯谈。没想到司机师傅是个容易接话题的人，从开车与人品的关联到花钱容易赚钱难，一顿胡侃。

最后聊到子女的教育上，司机有点放开了，说自己与爱人几年前盘了这个出租车，两个人开，两班倒，人停车不停，终于把家里的独子弄出国了。我莞尔一笑，觉得这个师傅开始吹了。当时没有疫情，出国可是热门，一般家庭能把子女送出去已经很难，更何况一个靠开出租车为生的家庭。

他可能感觉到了我的怀疑，便解释道，因为他们是本地人，没有房贷压力，挣的钱除了两夫妻的正常生活开支外，其他全用在儿子身上了，家中还有条件不错的亲戚在帮衬，有个亲戚在国外生活，也顺便帮了他家一把。

其实我当时一直是将信将疑，直到最近看了一期王俊凯的访谈节目，我想也许是我真的小看那个出租车师傅了。

作为几年前迅速走红的青春组合，TFBOYS的出现让我很意外，三个15岁左右的小清新出道即火，其拥有的资源和粉丝强大到令人难以想象。相信大部分的人和我想的一样，他们的背后，应该有巨大的财力支撑，家庭条件必然是远远超出常人的。王俊凯作为组合的队长，其出色的个人才艺和在各个场面的表现，似乎也证实了这点，他肯定也是出生在富贵人家。

没想到在这个访谈节目中，王俊凯却出乎意料的透露，他的父亲以前也是一名出租车司机……

我并不觉得不同行业之间有人格和尊严的差距，但是，我们不得不正视各行业之间收入的差距。出租车司机为城市的交通做出了非常大的贡献，但用辛苦汗水换来的收入并不算多。正如我觉得用一辆出租车供出一个出国留学令人难以相信一样，用一辆出租车培养一个娱乐圈的明星，更是无法想象。

王俊凯的父亲，却做到了。我无法想象，王俊凯的父亲走出这一步，需要多大的勇气？

王俊凯说，他的父亲因为工作的原因，很少和他在一起，经常是早上他醒来，父亲已经开工了，晚上他做完功课睡觉后，

父亲才收工回家。节假日别人休息，父亲只会比平时更忙。但父亲却非常支持儿子的梦想，并鼓励他勇敢地朝着梦想走下去。也正是这样，才使王俊凯迈出了坚定的第一步。

王俊凯母亲的工作也与娱乐圈没什么关系。面对陌生的行业，还是一个压力巨大的行业，我也是一名父亲，说实话我没有这种勇气。如果抱着尝试一下的想法，倒是无所谓，但真正把它作为孩子的专业来发展，大多数的家长可能会像我一样望而却步吧。所以，我才不得不佩服王俊凯父母的勇气。

最让我震动的是，王俊凯的父亲不仅有勇气迈出这一步，而且还能够一直坚持下去不放弃，直到儿子实现了心中的梦想。

有学过专业特长的朋友都知道，音乐、舞蹈这类专业性的培训，不仅需要天赋，还需要财富。王俊凯的父亲没有打算只让他体验一下，也许在他的心里，觉得既然做了，就要做出效果。

所以，王爸爸一直工作得非常努力。他是开夜班出租车的，也就是说从下午4点上班，一直到凌晨之后才能回家，有时候更晚。

长期黑白颠倒的生活和繁重的工作侵蚀着王爸爸的健康，他的身体状况越来越差。而父母的付出都被王俊凯看在眼里，他更加想要做出成绩。

离开家庭很苦，他只能自己面对，夜晚悄悄躲在被子里哭。才艺培训很累，他只能独立承受，强忍住泪水，因为他知道，他的梦想和父母的期望绑在了一起。

王俊凯说，父亲开出租车已经很累了，自己的这点辛苦真的不算什么。

今天的王俊凯已是当红明星，但在他心里，想的不是自己流了多少泪水才换来了现在的成绩，而是父亲为了他的成长流了太多的汗水。也是这种扎根在内心里想法，才让王俊凯觉得，以前他们的生活很苦，他要做的，就是让“父母过得比以前更好一点”。所以，他会认真学习、努力上进，为的就是给父母更好的回报。

我佩服王俊凯父亲支持儿子选择人生道路的勇气，更钦佩他凭着开出租车将儿子培养成明星的毅力。难能可贵的是，王俊凯也理解父母的辛劳，年纪轻轻的他，使用自己的收入，为父母盘了个店。现在的王爸爸，不再需要在出租车上奔波，当上了个体户小老板。他肯定和那位开着出租车送儿子出国留学的家长一样，性格开朗，脸上充满着笑容。



家庭教育·咨询互动类栏目

辣妈研习院

王建平博士家庭教育

编者按

相信对于每一位妈妈来说，有了孩子之后的日子，总是一半甜蜜、一半烦恼。甜蜜于孩子成长每一天所带来的欣喜，烦恼于孩子成长路上层出不穷的难题。今日女报“辣妈联萌”版特开辟《辣妈研习院》栏目，邀请资深亲子专家来为爸爸妈妈们解答育儿中的烦恼和难题。



孩子爱打抱不平，是好事吗

倾诉：英英妈妈

我的小孩刚上小学二年级。六七岁的年纪就很有正义感，特别喜欢打抱不平。看见别的大孩子在欺负小孩子，他就要去干涉。有时还会因为打抱不平反而挨了别人的打。前几天，他在学校看到他们班一个“小霸王”欺负女生，还用彩笔在女生衣服上乱画，当时老师不在，他就控制不住自己爱打抱不平的情绪，跟小霸王“较量”了一番。一通拉扯，两人都把对方衣服扯坏了。他奶奶心疼他，老说：“以后可别去‘多管闲事’啦！”我觉得孩子有正义感是好事，可也怕他因此惹事、吃亏。我真的很矛盾，该怎么来引导教育呢？

避免“帮倒忙”，点亮孩子的英雄梦



亲子专家：王建平博士

每个男孩都有一个英雄梦。喜欢打抱不平，爱管闲事，一般都是男孩子的“专利”，也是孩子纯真、善良个性的自然流露。

家长可以先了解孩子打抱不平是为了何人何事，只要孩子出发点不是自私的，动机是善良的，家长都要表扬孩子这种热心、见义勇为的行动，积累和发扬孩子品格中正直、善良、美好的品质，加强他们的道德责任感，让孩子从小懂得去做对他人、对社会有利的事。

但需要注意的是，孩子因为年龄小，对事情的认知度不够，不能清楚地察觉到对方的真正需要，再加上能力不足，有时会出现“越帮越忙”或“多管闲事”的情况。甚至还会因为处理不当，反而出现伤害自己也伤害对方，得到破坏性更大结果的行为。比如，孩子因为打抱不平和其他的孩子打了起来。

这时，家长应该在肯定孩子正义感的同时，帮助孩子分析怎样更好地处理此类事情。比如，跟他探讨是不是有更好的解决问题的办法，在讨论的过程中，孩子往往能冒出一些特别的想法，也许他自己就找到

解决问题的办法了。也可以教给他以后再遇到这种事要学会先讲道理，善于团结同学，道理讲不通，可以告诉老师，还可以事后通过集体的力量去帮助，但自己违反纪律，动手打人也是不对的等等。同时，要提高孩子的道德认识水平，帮助孩子树立正确的是非观念，学会正确处理同伴间问题的技巧，避免出现“帮倒忙”。

值得注意的是，有些父母看见孩子打抱不平挨了打，或者担心孩子会吃亏，就不要孩子“多管闲事”，或者对孩子说“多一事不如少一事”，用“事不关己高高挂起”、明哲保身的消极处世哲学来影响孩子，这样的结果会使孩子头脑中的是非标准颠倒，引起孩子内心世界的混乱，在父母的指责和“教诲”面前，孩子会感到迷惘，内心会产生挫折感，反而会影响孩子的善良、正直和热情的个性，培养出孩子的自私和冷漠，这是不可取的。

还有的父母只要看到孩子在外面“出了事”“惹了祸”就不分青红皂白地训斥，从不给予孩子正确引导的机会。其实，把孩子遇事表现的对与不对的成分分别开来，让他明白正确和错误的边界在哪里，在这样的管教下，才能让孩子不会变得胆怯和怯弱，保留棱角和个性。

培养一个正直、善良、勇敢坚强的孩子是每个家长的美好心愿，这更需要在孩子成长过程中，家长始终有明确的是非观，做好孩子的良师益友，为他的人生点亮明灯。

欢迎关注凤网辣妈联萌微信公众号（ID搜索 fengonemama 或扫描上面二维码），给我们留言、投稿和交流，让我们一起在育儿的路上升级打怪……